

time.kz

Они предали Родину

Тохнияз КУЧУКОВ

9–12 Minuten

«Чрезвычайное положение - временная мера, применяемая исключительно в интересах обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя Республики Казахстан. Органы национальной безопасности выявляют, предупреждают и пресекают чрезвычайные ситуации, вызванные массовым переходом государственной границы, попытками насилиственного изменения конституционного строя, актами терроризма, действиями, направленными на насилиственный захват власти или насилиственное удержание власти в нарушение Конституции Республики Казахстан» — это выдержка из закона «О чрезвычайном положении».

Судя по резолютивной части приговоров закрытых судебных процессов над бывшими руководителями Комитета национальной безопасности и некоторых его региональных департаментов, ничего этого они даже не попытались предпринять. Более того, в прошлогодних январских событиях Карим МАСИМОВ и его заместитель - директор службы спецназа «А» Ануар САДЫКУЛОВ дали команды подчиненным (в том числе и письменные) покинуть здания департаментов КНБ.



Карим МАСИМОВ.

А тогдашний глава КНБ вместо того, чтобы принять все меры по обеспечению безопасности страны и народа, как того требует закон о ЧП, несколько раз настойчиво предлагал президенту Касым-Жомарту ТОКАЕВУ покинуть страну специально подготовленным авиабортом, набитым десятками миллионов долларов. О незамедлительной реакции главы государства известно всему миру: вся верхушка Комитета нацбезопасности была арестована.

Но в начале массовых беспорядков мобильная связь и интернет были отключены, глава государства по спецсвязи неоднократно пытался дозвониться до председателя КНБ и министра обороны. Сведущие люди говорят: оба руководителя были в кабинетах вместе с заместителями, но трубки так и не подняли. На звонок президента ответили только в МВД и

должили оперативную обстановку в стране.

Когда бандиты напали на административные здания в Алматы, Талдыкоргане, Таразе, Кызылорде, Шымкенте, по приказу руководителей спецслужбы были оставлены на разграбление департаменты КНБ Алматы, Алматинской и Кызылординской областей. Боевики беспрепятственно вошли в здания и захватили боевое оружие, которые позже применили против мирных граждан и безоружных сотрудников органов правопорядка.

Кровь 5 и 6 января 2022-го в нескольких областях лилась рекой. Только благодаря неимоверным усилиям и принципиальности президента (многие были уверены, что Токаев пойдет на условия госпереворотчиков и покинет страну) целостность государства удалось отстоять.

Президент в тот период дневал и ночевал в служебном кабинете, пока накалившаяся обстановка в Казахстане не стабилизировалась. Чего, к сожалению, нельзя сказать о его некоторых подчиненных: министр обороны Мурат БЕКТАНОВ вместо того, чтобы помочь полиции и Нацгвардии навести порядок, отдавал незаконные приказы подчиненным не принимать участие в ликвидации массовых беспорядков. А ведь именно в те дни так не хватало сил и мощностей армии.

Говорят, в кабинете начальника департамента полиции Алматы переждал войну тогдашний начальник ДКНБ города Нурлан МАЖИЛОВ. В то время как генерал-майор полиции Канат ТАЙМЕРДЕНОВ почти сутки вместе с сотней коллег защищал здание ДП. Отстреливалась и его пресс-секретарь Салтанат АЗИРБЕК, хотя всех женщин в погонах отпустили по

домам.

В те же дни тогдашний глава Алматинской области Канат БОЗУМБАЕВ с несколькими коллегами остался один на один с воинствующей толпой на центральной площади Талдыкоргана - первые руководители силовых органов региона тоже покинули областной центр. Не сразу вышли на связь командиры силовых структур и некоторых других южных регионов страны: одни попрятались там, где могли, другие на джипах с вооруженной охраной убыли в более мирные районы...

Уголовное дело сразу засекретили. Масимову, его заместителям Садыкулову, Даулету ЕРГОЖИНУ, Марату ОСИПОВУ и еще нескольким комитетчикам рангом ниже инкриминировали тяжкие уголовные статьи: госизмена, насильственный захват власти, превышение власти и должностных полномочий во время кровавого Кантара. Одним словом, государственный переворот.

Изъятое у Масимова имущество шокировало страну: 17,2 миллиона долларов наличными, брендовые часы, золотые слитки, антиквариат. Кроме того, вещдоками стали 11 дорогих машин бизнес-класса, две элитные квартиры в столице, две квартиры и особняк в Алматы, а также внушительный земельный участок на берегу озера в Щучинско-Боровской курортной зоне. У близких и родственников Масимова изъяты и арестованы 5,1 миллиона долларов. Более того, следователи выяснили, что генерал-лейтенант нацбезопасности получал взятки в виде недвижимости, дорогих подарков, среди которых — культурные ценности.

Например, кешем Масимов получил 2 миллиона долларов от иностранца по закрытому контракту. А будучи премьер-министром, он стал обладателем элитного гостевого дома и земельного участка в столице стоимостью около 2,5 миллиарда тенге - роскошный подарок Масимову передала бизнес-структура, которую открыто не называют. А еще межведомственной следственной бригаде удалось вернуть в казну страны около 3 миллионов долларов, незаконно вывезенных бывшими руководителями спецслужб в Гонконг и Арабские Эмираты.

Выходит, Карим Кажиканович служебные полномочия использовал не на благо казахстанцев и страны, а исключительно для личного обогащения...

Приговор специализированного межрайонного суда по уголовным делам Астаны суров, но справедлив. Масимову дали 18 лет лишения свободы, Садыкулову - 16, на год меньше получил еще один зампред КНБ Даulet ЕРГОЖИН, куратор экономической безопасности страны. Генерал-лейтенант нацбезопасности Марат ОСИПОВ приговорен к трем годам заключения. Вся верхушка КНБ (за исключением первого зампреда Самата АБИША, которого уволили указом президента) лишена званий генералов и госнаград. В доход государства взыскано свыше 10 миллиардов тенге и более 24 миллионов долларов.

В начале марта вынесли приговор — шесть лет лишения свободы - экс-начальнику ДКНБ по Алматинской области Сабиту КУРМАНАЛИЕВУ. Он превысил должностные полномочия, явно выходящие за пределы его прав и полномочий, повлекшие тяжкие последствия. В суде области

Жетысу сообщили: Курманалиев 5 января 2022 года дал незаконный приказ личному составу не принимать меры по обороне здания департамента и покинуть его. По его команде подчиненные уничтожили служебную и секретную документацию и разошлись по домам, а областной департамент КНБ захватил криминалит. Похищено оружие и боеприпасы, которые местные полицейские находят до сих пор.

На днях к шести годам заключения приговорили Нурлана Мажилова. 5 января генерал-майор КНБ приказал распустить всех подчиненных, а сам с семьей вылетел из южной столицы. Об этом стало известно на судебном процессе по январским событиям, где осудили бывшего начальника линейного отдела полиции аэропорта Алматы Талгата ТАЛИПОВА.

Выступавший свидетелем руководитель службы авиационной безопасности воздушной гавани Санжар БЕКТУРСЫНОВ рассказал в суде: около семи вечера 5 января прошлого года он и куратор аэропорта из ДКНБ Алматы Айдар СЕИТОВ на КПП «VIP-Южный» встретили Мажилова и сопроводили его с членами семьи на стоянку воздушного судна. Как только родные Мажилова сели в самолёт, генерал отдал тот самый незаконный приказ и улетел в неизвестном направлении.

Позже, когда вернулся в страну, его арестовали. Еще некоторым высокопоставленным комитетчикам предстоит выслушать судебные приговоры в свой адрес.

Справедливости ради отметим: не все руководители департаментов КНБ выполнили незаконные приказы своих начальников. В ночь на 6 января вооруженная толпа, более 350 человек, напала на департамент КНБ по Жамбылской

области в Таразе. Завязалась ожесточенная перестрелка, начальник ДКНБ Марат ИРМЕНОВ с подчиненными отстояли здание и честь мундира. К сожалению, не обошлось без жертв — погиб начальник отдела Антитеррористического центра подполковник Дастан АДИЛЬБАЙ (посмертно награжден орденом «Айбын»). Между тем генерал-майора Ирменова в середине января прошлого года назначили начальником ДКНБ Алматы — разгребать последствия предательства его предшественника.

Но вернемся к Кариму Масимову. В открытом доступе размещены десятки файлов, где он фигурирует под агентурным псевдонимом «Нурбану» - знающие люди говорят, что так звали его бабушку. Первая информация об этом агенте датирована 16 июня 1992 года: еще не распавшийся Комитет госбезопасности СССР завербовал студента РУДН (Российский университет дружбы народов). Когда Масимов работал в Китае, выполнял отдельные поручения сотрудников пекинской резидентуры советского КГБ. Видимо, сливал настолько ценную информацию кураторам из 5-го управления КГБ, специализировавшегося на идеологической борьбе, что его послали в Поднебесную учиться в Пекинском институте иностранных языков. Пользуясь своим положением сексота, Масимов попытался вырулить себе дипломатический паспорт, но получил категоричный отказ. После распада Советов пошли разговоры, что будущего главу КНБ Казахстана перевербовали наши комитетчики.

Как бы там ни было, прошедший суровую школу советской спецслужбы, по праву занимавшей одно из лидирующих мест в мире, Масимов свои навыки и опыт мог бы использовать на

благо Казахстана. В должности премьера страны и тем более будучи главой спецслужбы. Но он выбрал свой путь: приняв самое активное участие в госперевороте, непонятно, какую цель преследовал Масимов — об этом не говорится открыто. Возможно, в своих показаниях на следствии и в суде он говорил, чего именно хотел добиться, уговаривая главу государства отречься от полномочий. Но мы этого, судя по всему, не узнаем...

Тохнияз КУЧУКОВ Алматы

Поделиться

Поделиться

Твитнуть

Класснуть